

2017 甬港經濟合作論壇之
寧波國家保險創新綜合試驗區專題推介會
2017 年 9 月 27 日

保險業監管局行政總監梁志仁先生
致辭

各位嘉賓、各位朋友，大家好！

我感到非常榮幸出席由寧波市人民政府金融工作辦公室舉辦的首屆保險專題推介會。

香港一直重視與內地保險業的合作及發展。在「一帶一路」國策下，香港致力為國家擔當「超級聯繫人」的角色。而香港保險業亦能擔當內地企業海外風險管理者的角色，以協助內地企業「走出去」及支援「一帶一路」的發展。

寧波國家保險創新綜合試驗區，是全國首個且唯一經國務院批准的國家保險創新綜合試驗區（“試驗區”）。試驗區的總體方案提到探索開展人民幣跨境再保險業務及推動國際間保險交流與合作。中國保險監督管理委員會（“中國保監會”）亦於今年 5 月出台支持試驗區建設的 14 條政策，包括支持寧波複製推廣自由貿易試驗區保險政策措施，支持寧波開展區域保險公司試點及發展區域性再保險中心。這都有助

加強香港和寧波的保險業合作，以推動保險業創新及發展兩地跨境人民幣再保險業務。

目前香港有 18 家專業再保險公司，其中包括一些國際知名的再保險公司，他們都擁有豐富的再保險技術和經驗。在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》下簽訂的《服務貿易協議》中已加入措施，支持內地保險公司將它們部份的風險分保到香港的再保險公司。此外，保險業監理處於今年 5 月與中國保監會簽署《償付能力監管制度等效評估框架協議》。保險業監管局將以此協議為基礎，向中國保監會積極爭取在內地保險公司分出業務予香港的再保險公司時，內地的保險公司可享有較低的資本額要求。這將使香港的再保險公司在爭取承保內地分出的保險業務時更具競爭力，更有效地發揮香港作為內地企業及保險公司的海外風險管理者的角色。

盼望香港和寧波的保險業能攜手合作，建設試驗區及發展兩地跨境人民幣再保險業務。我亦盼望兩地保險業能大力發揮保險風險管理及風險保障的角色，支持配合國家發展政策，共同建設與經濟相適應，具有全球影響力，並能增進人民福祉的現代保險業。

謝謝！